
 
XI. Speleomíting – 2002     
 
Konal sa dňa 13. apríla 2002  v Dome kultúry 
vo Svite. 

 
                                                                  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vo Svite sa skutočnil už  jedenásty ročník 
celoslovenského stretnutia jaskyniarov vo Svite. Zišlo 
sa tu okolo 230 speleológov i fanúšikov tejto disciplíny. 
Odznelo 21 prednášok z rôznych oblasti speleológie.

      Históriu slovenského jaskyniarstva nám pripomenul dokument o pamätníkovi slovenského 
jaskyniarstva PHMr. Štefanovi Rodovi, ktorý bol natočený tesne pred jeho smrťou.  
     Každoročne sa so zvedavosťou očakávajú výsledky prieskumu v Chorvátskom Velebite. Právom, 
lebo tento odvážny a húževnatý tím slovenských speleológov vždy prekvapí skvelými objavmi. Veď 
jaskyňa Medúza a v nej najhlbšia vnútorná vertikála sveta zaradila našich jaskyniarov medzi svetovú 
špičku. Ale nie len vo Velebíte preukazujú naši jaskyniari skvelé fyzické a morálne vlastnosti. Mohli sme 
sa o tom presvedčiť v prednáške RNDr. Z. Hochmutha Csc. o záchrannej akcii v Maďarsku v jaskyni 
Rákoczi. Jednoznačne to ocenili aj diváci Speleomítingu na anketových lístkoch. Nemožno spomenúť 
všetky prednášky. Mnohých zaujali i speleoarcheologické objavy, ktoré nám prezentovali pomocou 
meotaru a diaprojektoru RNDr. M. Soják a RNDr. F. Pomorský.  
      Keďže za 11rokov nám vyrástla už nová generácia jaskyniarov, rozhodli sme sa zaradiť každý rok aj 
jeden nesúťažný starší príspevok, ktorý bol v tej dobe úspešný a môže zaujať i mladých speleológov. 
Záverečná prednáška patrila M. Hačovi, ktorý svojim videozáznamom pozval jaskyniarov na 
Celoslovenský jaskyniarsky týždeň do Plaveckého krasu. Tohto roku nás nesklamala ani speleocountry 
Kortmanovcov, ktorá nám spestrila program. Zahrali pesničky, ktoré sú nám blízke a potešia dušu. 
Výstava na paneloch bola bohatá na fotografickú, mapovú dokumentáciu a umelecké stvárnenie 
jaskyniarstva. 
     Po technickej stránke žiaľ, tento rok nebol veľmi dobre pripravený, čo ma veľmi mrzí. Príčiny boli 
v zmene majiteľov veľkoplošného videa a zvukovej techniky, čo spôsobovalo nekonečné problémy, lebo 
s predchádzajúcim technikom sme si zvykli na iný systém a boli sme už zohratí. Ďalšou príčinou je aj 
nástup počítačovej grafiky, s ktorou ešte nie sú dostatočné skúsenosti. Nuž, o rok si budeme musieť 
techniku lepšie pripraviť.  
     Ďakujem všetkým, ktorí mi pomáhali zabezpečiť Speleomíting priamo na akcii i pred ňou. Tým, že už 
od tohto roku nepracujem ocenila som i pomoc Ing. Š. Skalského, člena nášho klubu, ktorý mi vytvoril 
www stánku speleomítingu ktorá mi i do budúcnosti bude pomocou, lebo by sa mohla stať akousi 
kronikou Speleomítingu, do ktorej sa môžete zapojiť aj vy svojimi názormi a pripomienkami.  
 
Ocenenie prednášajúcich za:  
najlepší príspevok z domácich lokalít       -   L.Plučinský / JS Sp. Belá: Nácvik záchrannej a 
                                                                           informácia o prieskume Morského oka v jaskyni   
                                                                           Javorinka vo V. Tatrách. 
najlepší príspevok zo zahrani čných ciest -   B. Šmída, Z. Ágh, M. Audy, M. Majerčák / SK UK,ČSS : 
                                                                           Medúza – jaskyňa s najhlbšou vnútornou vertikálou sveta 
najlepšiu panelovú dokumentáciu             -   OS Plavecké Podhradie 
umelecké stvárnenie jaskyniarstva            -   speleocountry Kortmanovcov 
 
Divácka cena za najlepšie prednesenú prednášku:  

- Z.Hochmuth / Komisia pre speleopotápanie – východ: Záchranná akcia v jaskyni Rákoczi 
v Maďarsku. 

 
( Oľga Miháľová – Spravodaj č. 2/2002 ) 

 



 
Program: 

 2002 - PREDNÁŠKY prednášajúci  OS,     SK 
1         PHMr. Štefan Roda spomína G. Slivka Speleo Rožňava 

2                Expedícia Ohnište 2001 P. Holúbek SK Nicolaus 

3 Záchranná akcia v jaskyni Rákoczi 
v Maďarsku 

Z.  Hochmuth Komisia  pre      
speleopotápanie 

4 Medúza – jaskyňa s najhlbšou 
vnútornou  vertikálou sveta – Velebit 2001 

B. Šmída,  Z. Ágh, 
M. Majerčák, M. Audy 

SK UK, ČSS 

5 50 rokov jaskyne Mieru a čo ďalej ? A. Gresch OS Lipt. Mikuláš 

6 Krásnohorská jaskyňa STV  

7 Venezuela M. Audy ČSS 

8 Z  novších speleoarcheologických   objavoch na 
Spiši 

M. Soják 
F. Pomorský 

Archeolog. ústav 
SAV – prac. SNV 

9 Potápanie v Brzotínskej jaskyni 
a Zlatej diere 

M. Majerčák SK UK 

10 Chráňte netopiere A. Gresch OS Lipt. Mikuláš 

11 Spievajúca huba P. Holúbek SK Nicolaus 

12 Dokumentácia a prieskum priestorov 
Nad Vstupnou chodbou v Belianskej j. 

S. Pavlarčík 
L. Plučinský 

JS Sp. Belá 

13 Stratenská jaskyňa F. Miháľ SK Slov. raj 

14 Nácvik záchr. akcie a informácia o prieskume 
Morského oka v jask. Javorinka vo V. Tatrách 

L. Plučinský JS Sp. Belá 

15 Skalistý potok – najhlbšia a najdlhšia 
Jaskyňa Slov. krasu 

Z. Hochmuth Kom. pre 
speleopotápanie 

16 Pracovné zábery z pripravovaného dokumentu 
o Liskovskej jaskyni 

M. Jurečka, E. Piovarči OS Ružomberok 
JS A. Valla 

17 Jaskyne v Ostrých skalách pri Litmanovej 
v Ľubovnianskej vrchovine 

S. Pavlarčík JS Sp. Belá 

18 Kaukaz J. Vajs, P. Pokrievka, 
O. Samčík 

SSS 

19 Netopiere Slov. raja A. Hájková Sk. pre ochr. netopierov 

20 Jaskyne Uralu a Ťan Šanu Š. Labuda SK Cassovia 

21 Jaskyňa Haviareň M. Hačo OS Plav. Podhradie 

 
 
 

XII. Speleomíting – 2003   
Konal sa dňa 13. apríla 2003  v Dome kultúry vo Svite. 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
Slovami o rok sa stretneme na Speleomítingu znova 
skončilo sa  celoslovenské stretnutie jaskyniarov vo 
Svite.  Zúčastnilo sa ho  okolo 280  jaskyniarov a 
priaznivcov jaskyniarstva. Odznelo 21 prednášok. Doba 
počítačov sa naplno prejavila aj tu. Začína prevažovať 
premietanie filmov z CD a z videopások. Diapozitívy zdá 
sa, pomaly už sa stávajú históriou, aj keď pravda máme 
ich plné skrine a radi si ich s nostalgiou znovu 
prezeráme.  Nuž čo, technika ide dopredu. Pohodlnejšie 
sú CD, na ktoré sa zmestí toho oveľa viac, nie sú také 
pracné pri premietaní a zaberú minimum miesta

Prednášky boli zaujímavé a hodnotné. Je veľmi dobré, že klubom a skupinám záleží na tom, aby sa 
mohli prezentovať a pochváliť svojou činnosťou aj na verejnosti. Dôležité je, aby o nás vedeli a poznali 
nás i našu prácu neskreslenú, takú aká v skutočnosti je. Veď naša činnosť je bohatá, úspešná, nielen 
v zahraničí, ale aj u nás doma.  
     Nebolo ľahké rozhodnúť, ktoré prednášky oceniť. Každá skupina pracuje v iných podmienkach. 
Bohatá bola aj výstava mapovej a fotografickej dokumentácie. Rozširujú sa i rady speleoumelcov. Niet 
sa čo čudovať, jaskyne dávajú veľa krásnej inšpirácie. Speleomíting je aj spoločenskou udalosťou, 



ktorá speleológom umožňuje stretávať sa s priateľmi, podebatovať si, poradiť si,  i dohodnúť spoločné 
akcie ( škoda, že ja pri svojej práci na Speleomítingu túto možnosť nemôžem využiť- poznámka 
autora). 
     Väčšina prednášajúcich sa už snaží dodržať stanovený čas prednášok a už len zopár je tých, ktorí 
sa pozabudnú. Je potrebné dodržiavať maximálny 20 minútový čas prednášok, pretože každá hodina 
navyše nás stojí 1000 Sk. Preto prosím prednášajúcich na budúcom Speleomítingu, aby si to 
uvedomovali.  
     Chcela by som požiadať jaskyniarov o pomoc pri príprave, alebo počas tejto akcie. Potrebovala by 
som dobrovoľníka, či dobrovoľníčku, s ktorými by som sa mohla striedať na javisku pri uvádzaní 
prednášok. Je dosť únavné po celej príprave akcie byť v strehu a nepohnúť sa počas celého dňa 
z kinosály. Som rada, že aspoň po akcii mi chlapci ochotne pomáhajú rozobrať a odniesť panely. 
Ocenili by sme aj sponzorov Speleomítingu, alebo sponzorov ocenení pre prednášajúcich. 
     Želám všetkým jaskyniarom veľa zdravia a  úspešný speleologický rok plný pekných objavov, 
s ktorými verím sa pochvália na Speleomítingu vo Svite 10. apríla 2004. 
 
Ocenenie prednášajúcich za: 
• najlepší a najhodnotnejší príspevok z domácich loka lít:   
       jaskyňa Nová Kresanica v Červených vrchoch (prednášajúci: Ing. J. Szunyog – SK Chočské vrchy) 

• najlepší a najhodnotnejší príspevok zo zahrani čia: 
       Expedícia Roraima – Venezuela 2003 (prednášajúci: Mgr. B. Šmída – SK UK Bratislava) 
• najlepšia panelová dokumentácia:    Plavecká priepasť  (OS Plavecké Podhradie) 
• umelecké stvárnenie jaskyniarstva:  Jaskynné zátišie (Ivan Pohánka – Považská Bystrica) 
• Divácka cena za najlepšie prednesenú prednášku:  
      Expedícia Roraima – Venezuela 2003 (prednášajúci: Mgr. B. Šmída)  
 

( Oľga Miháľová – Spravodaj č. 4/2003 ) 

 
Program:  

 2003 - PREDNÁŠKY prednášajúci  OS,     SK 
1 Chráňme naše podzemné poklady RNDr.Ľudovít Gaál OS Rim. Sobota 

SMOPaJ 
2 30. výročie jaskyne Javorinka Vladimír Fudaly JS Spišská Belá 

3 Jaskyňa Četníková svadba     Mgr. Bohuš Kortman JK Strážovské vrchy 

4 j. Čertová diera v archeologických 
prameňoch 

Mgr. Marián Soják,PhD Archeolog. ústav SAV Nitra, 
pracov. S.N. Ves 

5 Nový objav v Karpátoch - Plavecká priepasť Jozef Kovárik OS Plav. Podhradie 

6 30 rokov od objavu Stratenskej jaskyne Ing. Ján Tulis SK Slov. raj 

7 Z krajiny do         podzemia František Miháľ SK Slov. raj 

8 Jask. Nová Kresanica 
v  Červ. vrchoch 

Ing Juraj Szunyog SK Chočské vrchy 

9 Významné rozsadlinové jaskyne Dreveníka František Miháľ SK Slov. raj 

10 Expedícia Roraima – Venezuela 2003 
 

Branislav Šmída 
Audy, Grifík, Majerčák 

SK UK, ČSS 

11 Čo nového na Strážove Mgr. Bohuš Kortman, J.Kasák JK Strážovské vrchy 

12 Jaskyňa Skalistý potok 
1982 - 2002 

RNDr. Z.Hochmuth,Csc. 
RNDr. Daniel Hutňan 

SK Východ – komisia pre 
speleopotápanie 

13 Kosovo – Veľká Klisura - jeseň 02 – jar 2003 Ján Šmoll, B. Šmída, Vaňek SK Čer. vrchy, SK UK 

14 Najnovšie objavy v Demänovskom systéme – j. 
Pustá 

Ing. Ján Dzúr JK Demän. dolina 

15 Liskovská jaskyňa Slavo Chmela JS A. Vallu 

16 Expedícia 2002 Ing. P. Holúbek SK Nicolaus 

17 Kréta - Gorgothakas Peter Medzihradský JK Dubnica n. V. 

18 Jaskyňa Cigánka - Vestenická medvedia 
jaskyňa 

Peter Strečanský OS Handlová 

19 Speleofotografia - Prešov 2002 Némethy OS Prešov 

20 Jaskyňa verných - objav v Javorovej doline P. Čarný SK Bratislava 

21 Medzibrodie - Jánska dolina P. Vaněk SK Nicolaus 

 



XIII. Speleomíting – 2004  
Konal sa dňa 24. apríla 2004  v Dome kultúry vo 
Svite. 
 
      
 
 
Apríl je už pre nás jaskyniarov ako vždy 
v znamení Speleomítingu a nebolo tomu inak 
ani tento rok. Trochu sa síce posunul kvôli 
voľbám a Veľkonočným sviatkom, alev podstate 
to nevadilo. Veď účasť bola naozaj slušná, aj 
napriek zvýšeným cenám. Predaných 
vstupeniek bolo 199 ks, ale prítomných bolo  
okolo 250 ľudí.  

 
 

V Dome kultúry vo Svite to hučalo ako v úli. Panely pred kinosálou sa rýchlo zaplnili zaujímavými 
fotografiami, mapovou dokumentáciou a speleoumením. Predávala sa speleologická literatúra, 
prebiehala burza jaskyniarskeho materiálu, firma Žilmont zo Žiliny  ponúkala na predaj svoje výrobky. 
Atmosféra ako má byť.  
      Prednieslo sa 17 prednášok. Aj keď v minulosti ich bolo viac ( až 22 ), zdá sa, že to bol taký 
priateľný počet, keď ešte obecenstvo bolo schopné ich vnímať. Možno povedať, že aj kvalita pomaly 
stúpa. Časy diapozitívov sú už pravdepodobne za nami a ostávajú ako sentimentálna spomienka. Je tu 
doba počítačov. Všetky prednášky išli cez počítač ( CD a DVD ) a veľkoplošné video, čo znamenalo ich 
plynulejší chod. Snáď len toľko pre budúcnosť, že tí, tí ktorí budú mať svoju prezentáciu v špeciálnom 
programe, aby si doniesli vlastný počítač s príslušným programom. Samozrejme snažím sa zabezpečiť 
všetko, ale istejšie a jednoduchšie je ak si to prinesie prednášajúci. Taktiež by som ešte požiadala 
prednášajúcich, aby svoju prezentáciu ( CD, DVD) odovzdali ešte pred zahájením Speleomítingu 
technikovi premietania. Ten si ich podľa programu zoradí a prednášky už môžu ísť plynulo, bez toho, 
aby sa museli filmy rýchle zháňať pred prednáškou. S menšími problémami to už tak i teraz išlo. 
Prednášky boli zaujímavé a pestré. Všetci prednášajúci sa chceli pochváliť so svojimi jaskyniarskymi 
úspechmi. 
       Film o histórii a  prepojení jaskýň Starý hrad a Večnej roboty na Krakovej holi, bol spracovaný veľmi 
pekne a zaujímavo. Právom si zaslúžil ocenenie divákov. 

 So zvedavosťou sme očakávali prednášku o novom objave na Muránskej planine, o jaskyni Stratený 
potok. Igor Pap porozprával o tom ako jaskyňu objavili i o ich trampotách. Premietli veľmi pekné zábery 
z jaskyne.  

      Zaujímavá bola prednáška archeológa Mgr. Mariana Sojáka, PhD. o záchrannom archeologickom 
výskume v jaskyniach na Spiši.  

      Zo zahraničných expedícii zaujali objavy v Kosove, v jaskyni Velika Klisura, kde naši jaskyniari 
úspešne pracujú už pár rokov.  Známe sú i objavy slovenských jaskyniarov vo Velebite, v Chorvátsku. 
K šiestim priepastiam, ktoré naši jaskyniari objavili a skúmali pribudla ďalšia, priepasť Siréna.  

     Veľmi zaujímavý bol film Zdeňka Motyčku z českej speleologickej spoločnosti o expedícii do Mexika. 
V Yucatane český speleopotápači a jeden slovenský speleopotápač objavili systém krásnych, 
zatopených jaskýň. Taktiež zaujal dobre spracovaný film Mareka Audyho z ČSS o minuloročnej 
expedícii vo Venezuele – Roraima 2003.  

      Pekný filmový dokument premietla aj breznianská skupina: „ Jaskyne pri Vajskovskom potoku“.  

Vybrala som len niektoré prednášky. Všetci sa snažili ukázať to čo dosiahli, čo je u nich 
najzaujímavejšie, pochváliť so svojimi jaskyniarskymi úspechmi. 
      Nový pokus hodnotenia prednášok divákmi dopadol dobre, aj keď pravda revízna komisia mala čo 
robiť, kým všetky hlasy spočítala. Možno bude potrebné určité hodnotenia programu trochu zmeniť. 
Vrátilo sa 103 hlasovacích lístkov. Vyhodnotenie dopadlo takto: 

• Najhodnotnejší príspevok z domácich lokalít a najlepšie prednesenú prednášku  dostalo 
Speleo Detva. Ocenenie prevzala  Elena Hipmanová  za prednášku: „Systém Hipmanových jaskýň“. 

• Najhodnotnejší príspevok zo zahrani čných ciest  dostal film Zdeňka Motyčku: „Nové objavy na 
Yucatane“. 

• Najlepšia panelová dokumentácia  bola fotodokumentácia Igora Papa: „ Stratený potok“.  
• Za umelecké stvárnenie jaský ň a jaskyniarstva  bol ocenený František Miháľ 
 



 

 

Sponzory  

Tento rok sme mali šťastnejší aj na sponzorov a týmto im ďakujeme.  

Chemosvit a.s. nám na túto akciu poskytol 5 000 Sk. Ceny pre vyhodnotené prednášky poskytli: SSS – 
2 ks obrazy a 2 ks knihy, Žilmont Žilina – lano, f. Meander – batoh a 3 kombinézy pre objaviteľov 
jaskyne Stratený potok, Speleo Detva – čelovku, Šport Rysy – 3 ks tašky na notbuk, Z. Motyčka – 
knihu, F. Miháľ – obraz. 

Vďaka sponzorstva, ale aj vložného sme bez problémov mohli vyplatiť všetky výdavky za Speleomíting 
a nemuseli sme tým zaťažiť náš skromný rozpočet. 

     Ešte k ankete „Čo sa Vám na Speleomítingu páčilo a čo nie“. Odpovedalo 24 účastníkov, z  toho 
bolo 10 kritických odpovedí a 14 spokojných. Pomoc ponúkli traja. Ďakujem im za to. Kladne sa 
hodnotila stúpajúca úroveň, plynulosť prezentácií, atmosféra, organizácia, dobré ozvučenie. Kritika sa 
týkala aj samotných jaskyniarov. Citujem:„veľa jaskyniarov volilo radšej bar; kinosála bola ako holubník; 
nedisciplinovanosť; rýpači“. Ďalej boli pripomienky na sprísnenie organizácie príspevkov, iní chceli 
znížiť intenzitu zvuku. Najostrejšia bola jedná kritika na mňa: „ za mentorovanie a jednanie ako s malými 
deťmi, atď.“ Prekvapilo ma to a zamyslela som sa nad tým. Ospravedlňujem sa, ak to tak vyznelo. To 
som skutočne nechcela. Naozaj je to Vaša slobodná vôľa, aby si každý pozrel tú prednášku, ktorá ho 
zaujíma. Nikoho nechcem a nebudem nútiť. Je však naozaj nevhodné a voči prednášajúcemu snáď aj 
neslušné ak si každý vchádza do kinosály ako sa mu zapáči a vyrušuje sústavným otváraním a 
zatváraním dverí. Lepšie by to bolo asi tak ako v kine, na Horskom filme, či kedysi na Speleofóre, že 
pred začatím každej prednášky by zaznel zvukový signál, dvere by sa uzamkli a otvorili až po 
prednáške. Pokúsim sa to vyriešiť. Snažím sa Speleomíting robiť dobre, stále ho zdokonaľovať, ale som 
tiež len amatér v tejto oblasti, takže robím aj chyby.  

      Na záver chcem sa ešte poďakovať všetkým, ktorí pomáhali, či už na javisku, pri technike, pri 
stavaní či likvidácii panelov, predaji vstupeniek, atď. Všetci ste tým prispeli, aby všetko klapalo a boli 
sme spokojní. Nuž, o rok znovu vo Svite.  

( Oľga Miháľová – Spravodaj č. 2/2004 ) 
 
 

Program:  
 2004 - PREDNÁŠKY prednášajúci  OS,     SK 
1 Starý hrad – 1988          -1.časť Elena Hipmanová Speleo Detva 

2 Jaskyňa Pustá - 1999 – 2004 Ing. Ján Dzúr JK Demänovská dolina 

3 Systém Hipmanových jaskýň Elena Hipmanová Speleo Detva 

4 Jaskyniarstvo a archeologický výskum PhDr. Ivan Cheben, CSc. Archeolog. ústav 
SAV Nitra 

5 Nové objavy v Stratenskej jaskyni  
a jej perspektívy 

František Miháľ SK Slov. raj 

6 Velebit 2004 – zima - objav priepasti Siréna B. Šmída, M. Audy, M. Griflík SK UK, ČSS 

7 Perspektíva archeolog. výskumu niektorých jaskýň 
na Spiši 

Mgr. Marián Soják,PhD. SK Slov. raj, 
Archeolog. ústav  

SAV Nitra 8 Jaskyňa Stratený potok Igor Pap SK Červené vrchy 

9 Jaskyne pri  Vajskovskom potoku Ľubo Múka OS Brezno 

10 Malá jaskyňa, speleolog. prekvapenie v masíve 
Úplazu, v Javor. doline 

Igor Michlík 
RNDr. Stano Pavlarčík 

JS Spišská Belá 

11 Nové objavy na Yucatane Zdeněk Motyčka ČSS 

12 Nález fosílnej fauny megalodontov v j. Dielik 
na Muránskej planine 
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